

# 李在明政府的“四强外交”如履薄冰

主笔 赵恩霆

8月23日至24日，韩国总统李在明访问东京，与日本首相石破茂举行会晤。离开日本后，李在明将对美国进行为期3天的访问，并在25日与美国总统特朗普举行会晤。这是继6月中旬应邀出席加拿大主办的七国集团(G7)峰会之后，李在明的又一次外交秀。

时至今日，李在明就任总统已近三个月，但韩国驻中国、美国、俄罗斯、日本的大使职位仍然空缺，这是韩国现代外交史上首次出现驻“四强国家”大使同时空缺的情况。这在一定程度上反映出李在明政府的外交起步相当谨慎。

李在明政府施政离不开其上台前半年政局动荡的大背景。紧急戒严闹剧和尹锡悦弹劾案，进一步撕裂了韩国政治，加剧了韩国社会对立，尤其是在进步派重新掌权的背景下，保守势力强烈反弹，而外交往往是两大阵营争斗的“重灾区”。

竞选期间，李在明批评尹锡悦时期韩国的所谓“价值观外交”，称一边倒地亲美媚日，导致对与中俄关系遇冷，伤及韩国国家利益。他主张实用主义外交，确保韩美同盟关系稳定的同时，修复和发展韩中关系，缓和与朝鲜的紧张关系。

李在明月初就职后，其外交动向较竞选期间表态又有所回调。他在就职“满月”记者会上表示，将以坚固的韩美同盟、紧密的韩美日合作、尽快改善韩中、韩俄关系为基础，展开以国家利益为中心的“实用外交”。

李在明政府打破了韩国新政府上台后向中美俄日派遣特使团的惯例，“四强外交”开局平平。赴加拿大出席G7峰会期间，韩日实现了首脑会谈，但原计划的韩美元首会晤因特朗普提前回国应对以伊冲突而告吹。

对华关系方面，韩国国会韩中议员联盟代表团在6月下旬访华，在沪杭两地了解人工智能和机器人等高新技术产业发展动向。按照韩中议员联盟会长、韩国



这是7月3日李在明在就职“满月”记者会上发表讲话时的照片。新华/路透

执政党共同民主党议员金太年的说法，联盟将积极推动议会层面的经济外交。

在对俄外交方面，李在明暂未采取重要行动。而俄罗斯方面近期与朝鲜之间的高层往来颇为频繁，俄国家杜马(议会下院)主席沃洛金、俄联邦安全会议秘书绍伊古、外长拉夫罗夫、文化部长柳比莫娃、自然资源部长科兹洛夫等高官分别访朝。而朝鲜方面近期多次发声，对李在明政府缓和半岛局势的举措反应冷淡。

6月韩美元首会晤告吹后，韩方一直在推动尽快实现李在明访美与特朗普会晤。而李在明上台后对美外交的一大重

点则是关税谈判。今年以来，特朗普政府的关税政策已对韩国经济造成压力，韩国一季度国内生产总值(GDP)萎缩0.1%，为四年来的首次负增长；二季度虽反弹0.6%，但仍处于弱增长。

好在韩国政府以大额投资换来关税让步，韩美在7月底达成贸易协议，美国对韩加征关税税率降至15%，韩国则开放汽车、农产品等市场，承诺对美投资3500亿美元，涉及造船、半导体等产业。这既暂时打消了韩国的一块心病，也为李在明访美铺平了道路。

值得注意的是，李在明将在8月24日

至26日访美，并于25日会晤特朗普的消息公布后不久，他访美前先到日本的消息出炉。这种安排也印证了韩国外长赵显上任后的言行。

赵显7月21日正式上任，当月24日与日本外相岩屋毅通话，29日就史无前例地首访日本，同岩屋毅举行会谈。这显示出李在明重启韩日之间首脑“穿梭外交”、继续推进韩美日三方合作的意图。他8月3日接受《华盛顿邮报》采访时表示，韩国政府立场是在与美日开展合作同时，致力于与中国建立并保持良好关系。然而，他在采访中声称，韩国在东北亚面临“中国对邻国造成一些困扰”，中国成为各方的“竞争对手”，“警惕中国的崛起以及来自中国的挑战”。他甚至还谈及南海局势，妄言所谓“区域内新挑战”。

对此，中国驻韩大使馆次日发表声明称，目前中国与所有周边国家关系良好，绝大多数国家也将加强与中方的友好合作作为外交优先方向。8月5日，韩国总统室迅速作出澄清，称赵显的意思是，虽然韩中在部分问题上存在分歧，但韩国仍将持续努力构建有助于民生与地区稳定繁荣的韩中关系。韩国外交部也回应称，赵显的言论并非蓄意挑衅，在与合作伙伴的讨论中强调了“与中国接触的必要性”。

李在明访问日美之际，韩国总统办公室表示，已提名驻美、驻日大使。据韩联社报道，文在寅政府首任外长康京和是驻美大使有力人选，前驻越南大使李赫获得驻日大使提名。同时，韩媒报道称，韩方会在李在明出访期间向中国派遣特使团。

8月4日李在明就职满两个月之际，韩国民调机构Realmeter公布的民调显示，李在明的支持率为63.3%，连续五周保持在60%以上水平；不支持率为31.4%。而该机构8月18日发布的民调显示，李在明的支持率已降至51.1%，为其就职以来的最低值；不支持率为44.5%。这种背景下，李在明需要在见效较快的外交方面拿出成绩。

# 战后日本首次拥有舰载战斗机意欲何为

主笔 赵世峰

美制F-35B本月首次部署至日本航空自卫队基地，这些战机将成为日本海上自卫队“出云”级直升机驱逐舰的舰载机。《日本经济新闻》报道称，此举旨在强化日本西南诸岛周边的防卫能力。但分析人士指出，这意味着日本即将完成相关舰艇的航母化改造进程，必将引发周边国家高度警惕。

F-35是由美国洛克希德·马丁公司制造的第五代隐身战机，分为常规型F-35A、短距垂直起降型F-35B和舰载型F-35C，具有出色的隐形性能和高度机动性。日本航空自卫队总计购买了147架，包括105架F-35A和42架F-35B。

2018年1月底，日本购买的首架F-35A抵达航空自卫队三泽基地。近期抵达宫崎县新田原基地的是F-35B，预计将登上“出云”号和“加贺”号护卫舰，这是二战后日本首次拥有舰载战斗机。日本原计划在2024年度部署F-35B，但因机体软件升级导致交付延迟。

近几十年来，日本处心积虑发展航母。上世纪90年代中期，日本“大隅”级船坞登陆舰首舰“大隅”号下水，采用全通式甲板构型，舰岛位于右舷，这种类似轻型航母的设计引发邻国关注。

2009年，日本新一代直升机母舰“日向”号服役，满载排水量17000吨，采用与航母相同的平顶全通式舰面起降场，并设有大型机库，在设计之初便暗藏日后改造为航母的意图。2015年，日本直升机母舰“出云”号服役。“出云”级直升机驱逐舰因其独特性能，被外界视为日本“伪装的航母”。

日本海上自卫队装备有2艘“出云”级直升机驱逐舰，分别是“出云”号和“加贺”号。“出云”级满载排水量26000吨，全长248米，只比法国“戴高乐”号航母短了13米，比西班牙和意大利海军的轻型航母还要大，排水量堪比英国海军的“无敌”级航母。

2018年底，时任日本防卫大臣岩屋毅披露，日本政府正在构想改进“出云”级直升机驱逐舰，升级为航母，并将装备F-35B，相关方案将写入年度《防卫大纲》。

事实上，“出云”级直升机驱逐舰在建造之初就为改装成航母做好了所有技术上的准备。“出云”级采用了与航母类似的直通式甲板，并配备了舷外升降机，在舰艏、甲板、舰体设计上都有充分考虑。日本的改装工作首先是升级飞行甲板，涂装耐受战斗机发动机高温的涂料，增强甲板的抗烧蚀性，并改变舰艏形状以便舰载机起降。其次是改装机库和升

降机，以搭载固定翼作战飞机。

2021年，“出云”号完成第一阶段飞行甲板和起降系统改造。去年3月，“加贺”号也完成该阶段改造，并前往美国进行测试。去年9月，“加贺”号再次前往美国加利福尼亚州圣迭戈附近海域，进行第二次F-35B舰上起降试验。目前，这两艘舰艇的部分改装工程已经结束，第二阶段舰体内部结构改造及航电系统升级，预计将在2028年度前全面完成。

日本政府的相关计划在国内引发争议。在法律层面，和平宪法禁止日本保有攻击型航母。2018年，自民党决定将“出云”号升级为“航母”时，引发朝野对拥有航母会导致脱离“专守防卫”原则的担忧。在野党认为，这将事实上使先发制人的攻击成为可能，日本有卷入战争的危险。与自民党联合执政的公明党曾三次拒绝这一方案，认为改造后的“出云”号和“加贺”号是否有别于宪法禁止拥有的攻击型航母，这一点并不明确。

此外，巨额的升级费用也给日本政府带来沉重的财政负担。据日媒报道，每架F-35B的价格已经从2012年度的96亿日元(约合4.68亿元人民币)大幅增至2017年度的147亿日元(约合7.16亿元人民币)。而在2025年度预算中，每架战机的引进价格约220亿日元(约合10.72亿元人

民币)。F-35战机是通过日美政府间“有偿军事援助”(FMS)方式采购。日本防卫省官员承认，“F-35是机密的集合体，很难验证价格，的确容易出现美方单方面要高价的情况。”

日本政府大力扩充军备的举动引起周边国家担忧。为掩人耳目，日本反复强调“出云”号进行的是防御性改造，并避免使用可以联想到航母的“母舰”一词，将其称为也可以发挥“航母”作用的“多用途运用护卫舰”。但“出云”号服役时，美国《国家利益》网站的一篇文章指出，“出云”级完全具备轻型航母的能力，取名为驱逐舰有误导性和欺骗性。

通过将“出云”号升级为航母，日本不仅提升了海上自卫队的综合作战能力，还加速积累了现代化航母建造技术，为将来建造更大吨位、更多功能的航母做好了准备。去年日本防卫省公布海上自卫队成立70年来最大的改编方案，将4个“护卫舰群”重组为3个新的“水上舰群”，从“护卫”到“水上”，暴露其建设远洋攻击能力的野心。

无论是“出云”号，还是“加贺”号，都与日本在二战中的侵略历史有着千丝万缕的联系。在日本战败80周年的今天，其大力加强海上自卫队力量，即将实现双“准航母”，国际社会必须保持高度警惕。